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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberd escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las preguntas de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Pregunta Al. Considere las sustancias Cl,, NHs, Mg y NaBr.
a) Justifique el tipo de enlace presente en cada una de ellas.
b) Explique si conducen la corriente eléctrica a temperatura ambiente.
¢) Escriba las estructuras de Lewis de aquellas que sean covalentes.
d) Justifique si NHs puede formar enlace de hidrégeno.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2. La solubilidad del cromato de plata en agua a 25°C es 0,00435 g/100 mL.
a) Escriba el equilibrio de solubilidad en agua del cromato de plata, indicando los estados de cada
especie.
b) Calcule el producto de solubilidad de la sal a 25 °C.
¢) Calcule si se formara precipitado cuando se mezclan 20 mL de cromato de sodio 0,8 M con 300 mL de
nitrato de plata 0,5 M. Considere los volumenes aditivos.
Datos: Masas atomicas: O = 16,0; Cr = 52,0; Ag = 107,8.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos a); 0,75 puntos b) y c).

Pregunta A3. Se toman 2 mL de una disolucion de &cido nitrico 0,1 M y se afiade el agua necesaria para
preparar 250 mL de una nueva disolucion. Calcule:
a) El pH de esta nueva disolucion.
b) La concentracion de una disolucién de &cido etanoico que tiene el mismo pH que la disolucion del
apartado anterior.
c) El volumen de una disolucién de hidroxido de sodio 0,2 M que se necesita para neutralizar 10 mL de la
disolucién de &cido nitrico 0,1 M.
Datos: pKa(acido etanoico) = 4,74.

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos a) y b); 0,5 puntos c).

Pregunta A4. El aminoacido valina es el acido 2-amino—-3-metilbutanoico.
a) Escriba su formula semidesarrollada.
b) Formule y nombre un compuesto que sea isémero de cadena de la valina.
¢) Escriba la reaccion de la valina con el metanol, nombre el producto organico formado e indique a qué
tipo de reaccién corresponde.
d) Formule y nombre el compuesto que resulta al sustituir el grupo amino por un grupo hidroxilo en la valina.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A5. En una celda electrolitica conteniendo CuCl, fundido se hace pasar una cierta cantidad de
corriente durante 2 horas, observandose que se deposita cobre metalico y se desprende cloro.

a) Disocie la sal y escriba ajustadas las reacciones que se producen en el &nodo y en el cétodo.

b) Determine la intensidad de corriente necesaria para depositar 15,9 g de cobre.

c) Calcule el volumen de cloro obtenido a 25 °C y 1 atm.
Datos. Masa atémica: Cu = 63,5. F = 96485 C. R = 0,082 atm-L-mol™'-K™".

Puntuacion méaxima por apartado: 0,5 puntos a); 0,75 puntos b) y c).




OPCION B

Pregunta B1. Considere las configuraciones electrénicas de tres elementos A:1s22s22p®3s23p*;
B: 1s22s5%2pf3s23p° y C: 1s22s22p83s?.
a) Indique para cada elemento el grupo, el periodo, el nombre y el simbolo.
b) Defina primera energia de ionizacion y justifique en cuél de los tres elementos es menor.
c) En el espectro de emision del atomo de hidrégeno hay una linea situada en la zona visible cuya energia
asociada es 291,87 kJ-mol™. Calcule a qué transicién corresponde.
Datos. h = 6,626x1073 J-s; Na = 6,022x10%® mol™"; Ry = 2,180x107%8 J; Ry = 1,097x10" m™"; ¢ = 3x10® m-s™.,

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos a) y c); 0,5 puntos b).

Pregunta B2. Complete las siguientes reacciones formulando los reactivos y el producto mayoritario.
Nombre el producto e identifique el tipo de reaccién al que corresponden.

a) Metilbut-2-eno + HBr—

b) Acido metanoico + propan—2-ol —

c) Acido butanoico + reductor fuerte/acido —

d) Pentan—-2-ol + H,SOJ/calor —

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3. Tras estudiar la reaccion en fase gaseosa A + 2 B — 2 C, se ha determinado que si se duplica
la concentracion de A, manteniendo constante la de B, la velocidad se duplica y si se duplica la concentracion
de B, manteniendo constante la de A, la velocidad se multiplica por 4.

a) Obtenga razonadamente la ecuacion de velocidad para dicha reaccion.

b) Justifique si la reaccion puede ser elemental.

¢) Obtenga las unidades de la constante de velocidad.

d) Explique cémo afecta a la velocidad de la reaccion la presencia de un catalizador.

Puntuacion méaxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4. En medio basico el permanganato de potasio reacciona con el sulfito de potasio, dando diéxido
de manganeso, sulfato de potasio e hidréxido de potasio.
a) Escriba las semirreacciones ajustadas que tienen lugar e indique cual es el oxidante y cual el reductor.
b) Escriba ajustadas la reaccion iénica global y la reaccién molecular global.
c) Calcule el volumen de una disolucién de permanganato de potasio 0,25 M que reacciona con 20 mL de
una disolucién de sulfito de potasio 0,33 M.

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos a) y c); 0,5 puntos b).

Pregunta B5. En un recipiente cerrado, se calienta a 182 °C pentacloruro de arsénico gaseoso que se disocia
en tricloruro de arsénico gaseoso y en cloro molecular. En el equilibrio y a una presion total de 1 atm, el
pentacloruro de arsénico se disocia un 29,2 %. Calcule:

a) Las presiones parciales de los tres gases en el equilibrio.

b) Kcy Kp.

¢) Las concentraciones molares de todas las sustancias en el equilibrio.
Dato: R = 0,082 atm-L-mol™-K™1.

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos a) y b); 0,5 puntos c).



QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Cada una de las preguntas se podré calificar con un maximo de 2 puntos.

Si se han contestado preguntas de mas de una opcion, Unicamente deberan corregirse las de la opcién a
la que corresponda la pregunta resuelta en primer lugar.

Se tendrd en cuenta en la calificacion de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicién de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de analisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucién de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de las preguntas.

Distribucién de puntuaciones méximas para este ejercicio
OPCION A

Pregunta Al.- 0,5 puntos por apartado.
Pregunta A2.- 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).
Pregunta A3.- 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).
Pregunta A4.- 0,5 puntos por apartado.
Pregunta A5.- 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).

OPCION B

Pregunta B1.- 0,75 puntos apartados a) y c¢); 0,5 puntos apartado b).
Pregunta B2.- 0,5 puntos por apartado.
Pregunta B3.- 0,5 puntos por apartado.
Pregunta B4.- 0,75 puntos apartados a) y c¢); 0,5 puntos apartado b).
Pregunta B5.- 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).



QUIMICA
SOLUCIONES (Orientaciones para el corrector)

OPCION A

Pregunta Al.- Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

a) Cl. y NHs presentan enlace covalente al ser entre no metales; Mg presenta enlace metalico porque es
un metal y NaBr-presenta enlace idnico, por ser entre un no metal y un metal.

b) Solo conduce la electricidad a temperatura ambiente el Mg, por su caracter metalico y poseer electrones
gue se mueven facilmente. Las moléculas covalentes Cl.y NHs no conducen la electricidad y la sustancia
iGnica NaBr tampoco porque a temperatura ambiente es sélida y no es posible el movimiento de sus
iones.

c)

: Cl—Cl: H—N——H

H
d) El NHs puede formar enlace de hidrégeno ya que el H esta unido a un atomo muy electronegativo y
pequefio, como N, y puede formar por tanto enlace de hidrogeno con otra molécula de NHs.

Pregunta A2.- Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos a); 0,75 puntos b) y c).

a) AgzCrO4 (s) S 2 Ag* (ac) + CrO4% (ac).

b) Ks = [Ag'][CrO4?7] = (2s)>s =4 s% s =0,00435 /(0,1 x331,6) =1,3x10* M. Ks =4 x (1,3x10™%)3 =
8,8x10712,

c) Si, se formara precipitado de cromato de plata. El cromato de plata precipita si Q = Ks. [Ag*] = 0,5 x 0,3
/0,32 =0,47 M. [CrO4*71=0,8 x0,020/0,32=0,05 M. Q =(0,47)>x 0,05=0,011 > 8,8x107*?, por tanto,
si precipita Ag2CrOa.

Pregunta A3.- Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos a) y b); 0,5 puntos c).

a) [Hs0*] = [HNOs] = 0,1 x 0,002 / 0,250 = 8x10™* M; pH = - log [H30"] = 3,1.
b) CH3-COOH + H,0O 5 CH3-COO™ + H30*
Co c - -
Ceq C-X X X
PKa=4,74; K, =104 =1,8 x 107>,
Como el pH es el mismo: [HzO*] = x = 8x107* M; Ka = [CH3~COO|[Hz0*)/[CH3-~COOH]J; 1,8x107° =
(8x107)?/ (c — 8x107#); ¢ = 0,036 M.
C) Nacido = Nbase; Vacido X Macido = Vbase X Mbase; Vbase = 0,01 x 0,1/0,2 = 5,0x1073L = 5,0 mL.

Pregunta A4.- Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

a) CH;-CH(CHz)-CH(NH:)-COOH.
b) CH3;-CH;-CH,—-CH(NH;)-COOH acido 2-aminopentanoico. También valdria el acido 2-amino-2-
metilbutanoico CHz—CH>—-C(CHz)(NH2)-COOH.

¢) CH3—-CH(CH3)-CH(NH2)-COOH + CH30H — CH3-CH(CH3)-CH(NH2)-COOCHs3 + H.O
2-amino-3-metilbutanoato de metilo. Reaccion de condensacion (esterificacion).

d) CHs3;—CH(CH3)-CHOH-COOH acido 2-hidroxi-3-metilbutanoico.
(Nota: se admite que el alumno utilice la nomenclatura anterior a 1993).

Pregunta A5.- Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos a); 0,75 puntos b) y c).
a) CuCl,— 2 CI” + Cu?*. Anodo: 2 CI- — Cl, + 2 e”. Catodo: Cu®* + 2 e~ — Cu.

b) I = ncy'ne-F /t=(15,9/63,5) x 2 x 96485 /(2 x 3600) = 6,7 A.
c¢) n(Clz) = 15,9/63,5= 0,25 mol .V =n-R-T/p = (0,25 x 0,082 x 298) / 1 = 6,1 L.



OPCION B

Pregunta B1. Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos a) y c¢); 0,5 puntos b).

a) A: grupo 16, tercer periodo, azufre y S. B: grupo 17, tercer periodo, cloroy Cl. C: grupo 1, tercer periodo,
sodio y Na.

b) La energia de ionizacion es la energia que necesita un atomo de un elemento en estado gaseoso y nivel
fundamental para perder un electrén convirtiéndose en un ion positivo o cation. Los tres elementos son
del mismo periodo y la energia de ionizaciébn aumenta a lo largo de un periodo, por tanto, el sodio, que
esta mas a la izquierda en el sistema periddico, tendra la menor energia de ionizacion.

c) La zona visible corresponde a la serie Balmer, donde la n; = 2. AE = 291,87 x 1000 / 6,022 x 10%® =
4,9x1071° J; AE = Ry-(1/ni?>=1/n2?); 4,9x107%° = 2,18x107* x (1/4-1/ n2?); n, = 6. Transicibonden=6an
=2.

Otra forma de resolverlo: AE = 291,87 x 1000 / 6,022x10% = 4,9x107%°J
AE = h-c/\; L = h-c/AE = 6,626x1073* x 3x108/ 4,9x1071° = 4,1x10~" m.
/% =Ry (1/n12 = 1/nx?); 1/ 4,1x1077 = 1,097x107 x (1/22 — 1/n2?); n,= 6.

Pregunta B2. Puntuacion méxima por apartado: 0,5 puntos.

a) CH3-C(CH3)=CH-CHs + HBr — CH3—C(CHz3)Br-CH,—CHs 2-bromo-2-metilbutano. Es una adicion.

b) HCOOH + CH3;-CHOH-CHz — HCOO-CH(CHzs) metanoato de isopropilo. Es una reaccion de
condensacion o esterificacion.

¢) CH3-CH>—CH,—COOH + reductor fuerte/acido — CHz—CH,—-CH,-CH,OH. Butan-1-ol. Es una reaccion
de reduccion.

d) CH;-CHOH-CH;-CH,-CH3 + H*— CH3;—~CH=CH-CH,-CHjs pent-2-eno. Es una reaccién de eliminacién
(deshidratacion).

(Nota: se admite que el alumno utilice la nomenclatura anterior a 1993).

Pregunta B3. Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

a) v =k -[A]*[B]®. Los valores de a y B los obtenemos a partir del enunciado 2v = k (2[A])*[B]?; a = 1.
4v = k [A]*-(2[B])%; B = 2; v = K[A]-[B]~.

b) Como los érdenes parciales coinciden con los coeficientes estequiométricos, la reaccion puede ser
elemental.

c) {Unidades k} = {unidades v} / {unidades c }® = {unidades c}? x {unidades t}.
Por ejemplo = mol=2:-L2.st 0o M2.s71,

d) La introduccién de un catalizador disminuye la energia de activacion por lo que aumenta la velocidad de
la reaccion.

Pregunta B4. Puntuacion méxima por apartado: 0,75 puntos a) y ¢); 0,5 puntos b).

a) MnO4~ + 2 HO + 3 e — MnO; + 4 OH™; el oxidante es MNO4~ 0 KMnOa.
S0:2 + 2 OH™ — S04 + H,0O + 2 e~; el reductor es SOz 0 K»SO:s.

b) I6nica global: 2 MnO4™ + H,0 + 3 SO32” — 2 MnO; + 3 SO + 2 OH".
Molecular global: 2 KMnO4 + H20 + 3 K;SO3z — 2 MnO; + 3 K2SO4+ 2 KOH.

c) n(K2SO3) = 0,02 x 0,33 = 6,6x107° mol; N(KMnO4) = 6,6x103 x 2/3 =4,4x107%; V = 4,4x107%/ 0,25 =
0,0176 L =17,6 mL.

Pregunta B5. Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos a) y b); 0,5 puntos c).

a) AsCls (g) S AsCls (g) + Cl2(9)
No n - -
Neq nl-a na na

n=n(1 - a)+ na+ na=n (1+a); a = 0,292; n; = n(1+0,292) = 1,292n.
Pascis = [n(1—a) /n (1+(X)] X Pt = (1_0,292) /1,292 x1 = 0,55 atm; Pasciz = Pci2 = [ncx /'n (1+G)] X Pt = 0,292
/1,292] x 1 = 0,23 atm.

b) Kp = (pc|2 X pAsc|3)/ Pascis = (0,23 X 0,23) / 0,55 = 0,096; K¢ = Kp / (R'T)An; An=2-1= 1; T=273+ 182
=455 K; K:= 0,096/ (0,082 x 455) = 2,6x1073.

c) p-V = nRT; n/V = p/RT; [AsCls] = 0,55 / (0,082 x 455) = 0,015 M: [AsCl3] = [Cl;] = 0,23 / (0,082 x 455) =
6,2x1073 M.



AMBITO DE CONTENIDOS DE LA MATERIA QUIMICA PARA LA PRUEBA DE

EVALUACION PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD. CURSO 2018-2019

El curriculo basico de las ensefianzas del segundo curso de bachillerato LOMCE estd publicado
en el RD 1105/2014, BOE de 3 de enero de 2015. Posteriormente, la Orden ECD/42/2018, BOE
de 26 de enero de 2018, establece las caracteristicas, el disefio y contenido de la Evaluacion del
Bachillerato para el acceso a la Universidad. En este documento se establecen los contenidos de
la prueba.

El presente documento tiene como objetivo hacer las pertinentes aclaraciones a los contenidos
de la EVAU en materia de Quimica, que se celebrard el curso 2018-2019, en base al curriculo de
Quimica para 22 de Bachillerato, sin animo ni de modificar ni reducir el programa de ensefianzas,
sino con el objetivo de aclarar determinados aspectos que no estan explicitamente sefialados
en el RD 1105/2014. Asimismo, los contenidos de la prueba deberan respetar los porcentajes de
calificacion publicados en la Orden ECD/42/2018.

La Comisidon de Materia de Quimica propone las siguientes aclaraciones a los contenidos de
LOMCE que recoge la tabla adjunta.

Se mantienen igualmente las aclaraciones respecto a la nomenclatura de compuestos
inorgdnicos, adjuntando documento descriptivo. La nomenclatura de Quimica Orgdnica se
corresponderd con la recomendada por la IUPAC en 1993, aunque se aceptara que el alumno
utilice la anterior.

Este documento tiene vigencia para esta convocatoria de 2019, pudiendo ser susceptible de
mejoras posteriores para futuras convocatorias.



Contenidos

Aclaraciones

Bloque 1. La actividad cientifica

Utilizacion de estrategias basicas de la actividad cientifica.
Investigacién cientifica: documentacidn, elaboracién de
informes, comunicacion y difusién de resultados.

Importancia de la investigacién cientifica en la industriay en la
empresa

Bloque 2. Origen y evoluciéon de los componentes del Universo
Estructura de la materia. Hipotesis de Planck. Modelo atémico de
Bohr.

Mecanica cuantica: Hipotesis de De Broglie, Principio de
Incertidumbre de Heisenberg.

Orbitales atdmicos. Numeros cudnticos y su interpretacién.
Particulas subatdmicas: origen del Universo.

Clasificacion de los elementos segln su estructura electrénica:
Sistema Periddico.

Propiedades de los elementos segln su posicién en el Sistema
Periddico: energia de ionizacion, afinidad electrénica,
electronegatividad, radio atomico.

Enlace quimico.

Enlace idnico.

Propiedades de las sustancias con enlace iénico.

Enlace covalente. Geometria y polaridad de las moléculas.
Teoria del enlace de valencia (TEV) e hibridacién.

Teoria de repulsion de pares electronicos de la capa de valencia
(TRPECV).

Propiedades de las sustancias con enlace covalente.

Enlace metalico.

Modelo del gas electrénico y teoria de bandas.

Propiedades de los metales. Aplicaciones de superconductores y
semiconductores.

Enlaces presentes en sustancias de interés bioldgico.
Naturaleza de las fuerzas intermoleculares

= Los calculos energéticos a
partir del modelo atdmico de
Bohr se consideran incluidos.

= E| efecto fotoeléctrico si esta
incluido.

= Sélo se exigird identificar el
nombre de los elementos de
los tres primeros periodos a
partir de sus numeros atémicos
y viceversa.

= Configuraciones electronicas
escritas segun orden
energético de niveles.




Contenidos

Aclaraciones

Bloque 3. Reacciones quimicas

Concepto de velocidad de reaccidn.

Teoria de colisiones

Factores que influyen en la velocidad de las reacciones quimicas.
Utilizacion de catalizadores en procesos industriales.

Equilibrio quimico. Ley de accion de masas. La constante de
equilibrio: formas de expresarla.

Factores que afectan al estado de equilibrio: Principio de Le
Chatelier.

Equilibrios con gases.

Equilibrios heterogéneos: reacciones de precipitacién.
Aplicaciones e importancia del equilibrio quimico en procesos
industriales y en situaciones de la vida cotidiana.

Equilibrio acido-base.

Concepto de acido-base.

Teoria de Bronsted-Lowry.

Fuerza relativa de los acidos y bases, grado de ionizacidn.
Equilibrio idnico del agua. Concepto de pH. Importancia del pH a
nivel biolégico.

Volumetrias de neutralizacién acido-base.

Estudio cualitativo de la hidrdlisis de sales.

Estudio cualitativo de las disoluciones reguladoras de pH.
Acidos y bases relevantes a nivel industrial y de consumo.
Problemas medioambientales.

Equilibrio redox.

Concepto de oxidacidn-reduccién. Oxidantes y reductores.
Numero de oxidacion.

Ajuste redox por el método del ion-electrén. Estequiometria de
las reacciones redox.

Potencial de reduccién estandar.

Volumetrias redox.

Leyes de Faraday de la electrolisis.

Aplicaciones y repercusiones de las reacciones de oxidacién
reduccidn: baterias eléctricas, pilas de combustible, prevencién
de la corrosidn de metales.

= No estan incluidos los calculos
cuantitativos de variables
termodinamicas (AH, AG 0 S)
pero si se asume que conocen
conceptos como reaccion
endotérmica, exotérmica o
espontanea a nivel cualitativo.

= Se supone incluido el concepto
de energia de activacion (ley de
Arrhenius), aunque no se
exigiran calculos de la misma.

= Sélo se exigira explicar la
precipitacion selectiva
cualitativamente.

= El alumno debe conocer
también el concepto de
electrolito y sus tipos.

= No se considera incluida la ley
de Nernst.

Bloque 4. Sintesis organica y nuevos materiales

Estudio de funciones orgdnicas.

Nomenclatura y formulacién orgdnica segun las normas de la
IUPAC.

Funciones organicas de interés: oxigenadas y nitrogenadas,
derivados halogenados, tioles, peracidos. Compuestos organicos
polifuncionales.

Tipos de isomeria.

Tipos de reacciones organicas.

Principales compuestos orgdnicos de interés biolégico e
industrial: materiales polimeros y medicamentos
Macromoléculas y materiales polimeros.

Polimeros de origen natural y sintético: propiedades.
Reacciones de polimerizacion.

Fabricacién de materiales plasticos y sus transformados: impacto
medioambiental.

Importancia de la Quimica del Carbono en el desarrollo de la
sociedad del bienestar.

= | os compuestos organicos que
se exigiran son: hidrocarburos
alifaticos y aromaticos,
derivados halogenados,
alcoholes, éteres, aldehidos,
cetonas, acidos, ésteres,
amidas y aminas.

= No se considera incluida la
estereoisomeria.

= En relacidn a las reacciones
orgdnicas, no se exigira
especificar el mecanismo.




GUIA SOBRE EL USO DE LA NOMENCLATURA DE QUIMICA PARA LAS
PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

La Comision de Quimica utiliza la Nomenclatura de la IUPAC, siguiendo las ultimas
recomendaciones publicadas en 2005 para el caso de los compuestos inorganicos, y las
publicadas en 1993 para los compuestos orgdnicos.

Los tres sistemas principales de nomenclatura aceptados por la IUPAC en las recomendaciones
de 2005 son los de composicion, de sustitucion y de adicion. Algunos textos utilizan los términos
estequiométrica como sindnimos de composicion, o emplean los términos sustitutiva y aditiva o
de coordinacion en vez de sustitucion y de adicion, respectivamente.

Nomenclatura sistematica: aquellos nombres que se construyan sobre la base de reglas
definidas y proporcionan informacion sobre la composicién y la estructura del compuesto son
nombres sistemdticos. Las nomenclaturas de composicion, de sustitucion y de adicion son
nomenclaturas sistematicas.

La comisién no nombrara los compuestos inorganicos segun los criterios de Stock.

La comisidon utilizard la nomenclatura de composiciéon o estequiométrica (con prefijos
multiplicadores o nimeros romanos para expresar el nimero de oxidacidn) excepto en los casos
de oxoacidos y oxisales para los que se utilizaran nombres tradicionales aceptados por la IUPAC
en las recomendaciones del 2005, pero los correctores daran por correcto el uso de cualquiera
de los sistemas de nomenclatura aceptados por la IUPAC.

Nombres tradicionales. En general son nombres no sistemdticos, o semisistematicos,
tradicionalmente utilizados para nombrar compuestos inorganicos. En algunos textos se refieren
a ellos como nombres vulgares o comunes. En el caso de los oxodacidos y los oxoaniones
derivados, la IUPAC acepta el uso de los nombres tradicionales (por ejemplo, sulfato de sodio).

Nomenclatura de hidrégeno. Es un tipo de nomenclatura que se puede utilizar para nombrar
compuestos que contienen hidrégeno. Por ejemplo, hidrogenocarbonato de sodio o hidrogeno
(trioxidocarbonato) de sodio (nombre de composicion sistematico).

Los nombres sistematicos recomendados por la IUPAC para nombrar H,0 y NHs son oxidano y
azano, pero la comision no los utilizara y los nombrara como agua y amoniaco, que son nombres
tradicionales aceptados por la IUPAC.



Farmula Nomenclatura TUPAC, recomendaciones del 2005 NOMBRES
de Stock ACEPTADA POR LA PONENCIA ANTIGUOS
INCORRECTOS
Nomenclatura de composicion o estequiométrica
Con prefijos multiplicadores Expresando el Utilizando el nimero
numero de oxidacion | de carga (con
con NUmeros numeros arabes,
romanas seguidos del signo)
Cuz0 Oxido de Uxido de dicobre Oxido de cobre(l) Oxido de cobre(1+] Oxido cuprosa—
cobre(l) o
Fex0s Oxido de hierro | Tridxido de dihierro Oxido de hierra(111) Oxido de hierra[3+) Oxido férrica—"
(11 "
AlHs Trihidrure de aluminio Hidruro de aluminio T
Bad Oxido de Bario | Mondxido de bario Oxido de bario _
Ba0: Didxide de bario Perdxido de Bario Didxido(2-) de bario o B
CrDy Oxido de Tridxido de cromo Oxido de cromo(VI) Oxido cromesa
cromo (V) o
Crz03 Oxido de Triéxido de dicromo Oxido de cromo(11I) Oxido cromieo
cromo[1) "
PCls Cloruro de Pentacloruro de fésforo Cloruro de fésfore(V) | Clorure de fsforo(5+) o
fésfara[V)
N2 Oxido de Oxido de dinitrégeno Oxido de nitrégeno(l) Oxido nitroso—
nitrégena () Anhidrida™
hiponitroso
NO Orcido de Oxido de nitrégenol Oxido de nitrégeno(11) Oxido nit‘ricg_:__,a-"'r
nitrdgena(ln) Mandxido de nitrdgeno e
Mondoxido de nitrdgeno ,.»--"/
N0z Orido de Didxido de nitrdgena Oxido de ) )
nitrdgeno(IV) nitrdgeno(IV) T
MnO2 Oxido de Dioxido de manganeso Oxido de P ]
manganeso(IV) manganeso(1V) —
Cco Orcido de Mondxido de carbono Oxido de carbono(Il) Oxido carhonosn
carbano(11) Monodxido de carbono
Coz Oxido de Didxido de carbono Oxido de carbono(IV) Anhidride —"
carbono(IV] carbdilico
0Cly Oxido de cloro(1] | Diclorure de oxigeno? .
SFs Fluoruro de Hexafluoruro de azufre Fluorure de azufre(VI) P
azufre(VI] —
HelClz Cloruro de Dicloruro de mercurio Cloruro de Cloruro de Clorure e
mercurio(I1) mercurio(II] mercurio(2+) mercliried
FeCls Clorure de Tricloruro de hierre Cloruro de hierro(Ill) | Cloruro de hierro(3+) | Cloruro férriec
hierro(II1) _—
HF Fluorure de hidrégeno _
PH3 Trihidrro de fasfora? -
AsHz Trihidruro de arsenio* —
Fe(OH)s Hidréxido de Trihidréxido de hierro Hidrdxido de ido féerico
hierro(II1) hierro(111}
Al[OH])3 Hidréxido de Trihidréxido de aluminio Hidréxido de aluminio T
Aluminio T

1E] uso del prefijo mono resulta superfluo v s6lo es necesario urilizarlo para enfatizar la estequiometria en un contexto en el que se hable
de sustancias de composicidn relacionadas [por ejemplo NO, NOz, etc.). 2Por convenio de la Nomenclatura de la TUPAC 2005, los
haldgenos se consideran més electronegativos que el oxigeno, por tanto, las combinaciones binarias de un haldégeno con el oxigeno se

nombrarin como haluros de oxigeno (v ne come oxidos) y el haldgene se escribira a la derecha. 3Fosfano (Nombre de hidruro
progenitor, nomenclatura de sustitucién), se abandona el uso de fosfina. *Arsano (Nombre de hidruro progenitor, nomenclatura de
sustitucidn], se abandona el uso de arsina




Farmula Nomenclatura de TUPAC, recomendaciones del 2005 NOMBRES

Stock ACEPTADA POR LA PONENCIA ANTIGITOS
Nombre Nombre de adicidn Nombre de hidrégeno INCORRECTOS
tradicional

HBro Arido oxobrémico(I] Acido Hidroxidobromo Hidrogeno{oxidobromato) ./""
Oxobromato(l] de hipohromoso Br{0OH] T
hidrégeno L

HIO: Acido trioxeiddico(V) Acido Hidroxidodiozidoyoedo Hidrogeno(trioxidoyodato] -
Trioxidovodato[V) de | iddico/yodico 10:[0H) e
hidrégeno T

HCI1O; Acido dioxocldrico(Ill) § Acido cloroso hidroxidooxidecloro Hidrogeno(dioxidoclorato) T
Dioxoclorato(111) CID[OH) T
hidrépgena T

HNO: Acido dioxonitrico(lll] [ Acido nitrose Hidroxidooxidonitrégeno Hidrogeno| dioxdonitrato) T
Dioxonitrato(II] de NO[OH] /_,/
hidrdgeno "

HC10y Acido Acido perclérico hidroxidotrioxidocloro Hidrogeno(tetraoxidoclorata) o
tetraoxoxdaricoVII) C10=(0H) 7
Tetraoxoclorato[VII) L
de hidrégeno 7

Hz505 Acido Arido sulfuroso Dihidrox dooxidoazufre dihidrogeno(trioxidosulfato) T
trioxesul Arico(TV) SO[OH):z /'/
Trioxosulfato(IV) de /‘/
hidrégena -~

HsPOs Acido Arido fosférico Trihidrexideoxidofosfore Trihidrogeno(tetracxidofosfato) Acide -
tetraoxofosfdricoV) POCOH)s D:'mfﬂsrg;}cﬁ
Tetraoxofosfato[V) de 7
hidrégeno ~

Ha5i0s Acido tetracxosilicico | Acide silicico Tetrahidroxidosilicio Tetrahidrogenof{tetraoxidosilicarn) T
Tetraoxosilicato de Si[OH], T
hidrigeno 7

H:Cr0y Acido Acido crdmico dihidroxidodioxidocromao Dihidrogeno[tetracxidocromata) -
temraoxocromico(V] Cri(0H)= /
Tetraoxocromato(VI) o
de hidrdgeno ~

Formula | Nomenclatura de Stock IUPAC, recomendaciones del 2005 Nombre

ACEPTADA POR LA PONENCIA antiguo
incorrecto
Nombre tradicional | Nomenclatura de Nomenclatura de adicidn
composicion o e
sistematica /
estequiométrica ~

KaC03 Trioxocarbonato[IV] de potasto | Carbonate de potasio Trioxldocarbonato de Triesldecarbonato2-] de potasio Cat'bu;yu-—"'

dipatasio Aslco

NaNO, Dioxonitrato(111] de sodio Nitrito de sodio Dioxidonitrato de sodio Dioxidenitrato(1-) de sodio e

Ca(ND,): Trioxonitrato(V) de calcio Mitrate de calcio Bis(tricxidonitrato] de Trioxidonitrato[1-) de calcio o~

caleio "

AlPDy Tetraoxafosfaro(V) de aluminio || Fosfate de aluminio Tetraoxidofosfato de Tetraoxdafasfato[3-) de aluminio - e

aluminio

Nazs50; Trioxpsulfato(IV] de sodie Sulfito de sodio Trioxidosulfato de disodio | Trioxidosulfato(2-) de sodic P i

Fea[504): Tetraoxosulfato(VI) de Sulfato de hierro(Il] [*] | Tris(tetraoxidosulfato) de Tetraoxidosulfato(2-) de hierro(3+) Sulfato férricn

hierre(1il] dihierre —

NaClo Oxoclorate(l) de sodic Hipoclorito de sodio Oxideclorato de sodic Clorurooxigenato(1-) de sodio i

Oxidoclorato(1-] de sodio T

Ca(Clog): Dioxoclorata(IIT) de calcio Clorito de calcio Bis(dioxidoclorato] de Dioxidoclorato(1-] de calcio L

calrio o

Ba[l0s)2 Trioxoyodate(V) de bario Yodato de bario Bis(trioxidoyodato] de Trioxidoyodato(1-] de bario T

bario —

K1y Tetraoxoyodato(VIl] de petasio || Peryedato de potasio Tetraoxidoyodato de Tetraczidoyadato(1-] de potasio ___,..—""

potasio —

CuCriy Tetraoxocromata(V1) de Cromato de cobre(Il) (**] | Tetraoxidocromato de Tetranxidorramato(2-) de cobre(2+) Cromatg "

cobre(I1) cobre cliprito

HaCrz0; Heptaoxodicromato[V1] de Dicromato de potasio Heptaoxidodicromato de proxidobis(tricxidocromato) (2-] de e

potasio dipotasio potasio "

Ca(MnO)z Tetraoxomanganato(VIl] de Permanganato de calcio Eis[tetraoxidomanganato] | Tetraoxidomanganato(l-] de calcio T

calcio de calcio o

KHCO: Hidrogenotrioxocarbonata{1V) Hidrdgenocarbonato de Hidrogeno(trioxidocarbon | Hidroxidedioxidocarbonato[1-] de Bicarbor

de potasia potasio ata) de potasio potasia deqretasio

Ba[H:FOy): | Dihidrogenctetracxofosfato(V) | Dihidrogencfosfato de Bis[dihidrogeno(tetraoxi- Dihidroxidodioxidofosfato{1-) de barie | Dibifosfate-de™

de bario bario dofostato)] de bario baris™

NazHFOy Hidrogenotetraoxofosfato(V) de | Monohidrogenofosiato Hidrogeno[tetraoxidofosfa | Hidroxidetrioxidofosfato[2-) de sodie | Bifosfatgde—"

sodio de sodio to) de disodia sodit _

Fe[H50;): | Hidrogenotrioxosulfato[[V] de | Hidrégeno sulfito de Tris[hidrogeno[trioxidosul | Hidroxldodioxidosulfato{1-) de Bisulfita —

hierra(111] hierro[I11) fara]] de hierra hierro(3+) fierito

CsHSOy Hidrogenotetraoxosulfato{ V) Hidrégenosulfato de Hidrogeno(tetraoxidosulfa | Hidroxldotrioxldosulfato[L-) de cesio Bisulfato de—""

de cesio cesio o] de cesio i

Ca(HSe0;); | Hidrogenotrioxoseleniata{1V] Hidrdgene selenlto de Bis[hidrogeno(trioxidosele | Hidroxldodioxldoseleniatof{1-) de Biselenitnde

de calcio calcig ndato]] de calcio calcio caletd” |

Fe(HSe(]: | Hidrogenorterraoxoaseleniata[V1) | Hidrdgenoseleniato de Bis[hidrogeno[tetraoxidos | Hidrowidotrioxidoseleniatofl-] de Biseleniate—"

de hierro(ll] hierro[ll) elenlato]] de hierre hierro(2+]) ferroso

Fuede escribirse también utilizando el mimero de carga, [*) Sulfato de hierro[2+); (**]Cromato de cobre(2+)






